



செய்தி வெளியீடு எண்: 128/2023

நாள்: 04.11.2023

பத்திரிக்கைச் செய்தி

வடகிழக்கு பருவமழையை எதிர்கொள்ள சென்னை மெட்ரோ இரயில் நிறுவனம் எடுத்துவரும் முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகள்

சென்னை, இந்தியா - நவம்பர் 4, 2023 - சென்னை மெட்ரோ இரயில் நிறுவனம் தற்போது சென்னை நகரில் அதன் கட்டம்-2 திட்டத்தை செயல்படுத்தும் பணியில் உள்ளது, இது 116.1 கிலோமீட்டர் தூரம் மற்றும் மூன்று வழித்தடங்களைக் கொண்டுள்ளது.

சென்னை மெட்ரோ இரயில் நிறுவனம், வடகிழக்கு பருவமழையை எதிர்கொள்ள, மெட்ரோ பயணிகள் மற்றும் பொதுமக்களின் பாதுகாப்பான பயணத்தை உறுதி செய்யும் வகையில் பல்வேறு முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகளை எடுத்து வருகிறது. சென்னை மெட்ரோ இரயில் நிறுவனம், மழைக்காலத்தில் ஏற்படும் எந்தச் சூழலையும் சமாளிக்க பெருநகர சென்னை மாநகராட்சியுடன் இணைந்து செயல்படுகிறது.

மழை நீர் தேங்கும் இடங்களை கண்டறிந்து அங்கு மின் மோட்டார் மூலம் மழை நீரை வெளியேற்ற பல்வேறு திறன்களைக் கொண்ட 350 நீர் பம்புகள் தயார் நிலையில் வைக்கப்பட்டுள்ளது. வழித்தடம் 3 (மாதவரம் பால்பண்ணை முதல் சிறுசேரி சிப்காட் வரை), வழித்தடம் 4 (கலங்கரை விளக்கம் முதல் பூந்தமல்லி பணிமனை வரை), மற்றும் வழித்தடம் 5 (மாதவரம் பால்பண்ணை முதல் சோழிங்கநல்லூர் வரை) ஆகிய மூன்று வழித்தடங்களிலும் நீர் பம்புகள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன.

வழித்தடம் 3-ல் மாதவரம் முதல் கெல்லிஸ் பிரிவில் 55, கெல்லிஸ் முதல் தரமணி வரை 33, மூலைக்கடை முதல் பெரம்பூர் வரை 9, ஓட்டேரி முதல் கெல்லிஸ் பிரிவில் 16, கீழ்ப்பாக்கம் முதல் தரமணி வரை 13, நேரு நகர் முதல் சோழிங்கநல்லூர் வரையிலான பிரிவில் 16, சோழிங்கநல்லூர் முதல் சிப்காட் சிறுசேரி வரை 3 என மொத்தம் 145 நீர் பம்புகள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன.

வழித்தடம் 4-ல் போட் கிளப் முதல் பவர்ஹவுஸ் பிரிவில் 61, கலங்கரை விளக்கம் முதல் போட் கிளப் பிரிவில் 11, பவர்ஹவுஸ் முதல் போரூர் பைபாஸ் பிரிவில் 19, போரூர் பைபாஸ் முதல் பூந்தமல்லி பைபாஸ் பிரிவில் 6, பூந்தமல்லி பணிமனையில் 5 என மொத்தம் 102 நீர் பம்புகள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன.



வழித்தடம் 5-ல் மாதவரம் பணிமனையில் 10, அசிசி நகர் முதல் சி.எம்.பி.டி பிரிவில் 50, சி.எம்.பி.டி முதல் புழுதிவாக்கம் வரை 10, புழுதிவாக்கம் முதல் எல்காட் வரை 33 என மொத்தம் 103 நீர் பம்புகள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன.

பனகல் பூங்காவில் நான்கு நீர் பம்புகளை நிறுவியுள்ளது, இதில் இரண்டு 100 ஹெச்பி மோட்டார் திறன் மற்றும் ஒன்று 25 ஹெச்பி மற்றும் ஒன்று 10 ஹெச்பி மோட்டார் திறன் கொண்டது. சேகரிக்கப்படும் தண்ணீர், சென்னை மெட்ரோ இரயில் நிறுவனத்தால் கட்டப்பட்ட 1.25 லட்சம் லிட்டர் பனகல் பார்க் சம்ப்பில் சேமிக்கப்பட்டு, பின்னர் நந்தனம் கால்வாயில் திருப்பி விடப்படும்.

சவாலான வடகிழக்கு பருவமழைக் காலத்திலும், கட்டம்-2 திட்டத்தை குறித்த நேரத்தில் முடிக்க தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் சென்னை மெட்ரோ இரயில் நிறுவனம் எடுத்து வருகிறது.

வெளியீடு: இணை இயக்குநர் / மக்கள் தொடர்பு அலுவலர்

சென்னை மெட்ரோ இரயில் நிறுவனம், சென்னை – 600 035.